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ΤΗΝ ΠΕΡΑΣΜΕΝΗ εβδομάδα τέσσερις 
υπουργοί και ο Γραμματέας του Υπουργι
κού Συμβουλίου προσήλθαν σε μια σύ
σκεψη «για τη διαφθορά». Για να την πα
τάξουν; Οχι. Για να την «καταγράψουν» 
κατ’ αρχήν! Είναι άγνωστο π ακριβώς ση
μαίνει «καταγράφω τη διαφθορά» και εν
δεχομένως είναι και αχρείαστο. Αν το κρά
τος ήθελε να καταπολεμήσει τη διαφθορά 
και η κυβέρνηση να εντοπίσει τις εστίες 
της, θα ήταν αρκετό να διαβάσουν τις εκ
θέσεις των ελεγκτικών οργάνων. 0 Συνή

γορος του Πολίτη κ. Νικηφόρος Διαμα- 
ντούρος διαπιστώνει στην ετήσια αναφο
ρά του ότι η δημόσια διοίκηση κινείται 
ανάμεσα στην αυθαιρεσία και στη δια
φθορά. Το Σώμα Ελεγκτών Δημόσιας Δι
οίκησης κουράστηκε να καταγράφει κρού
σματα. Το ίδιο και οι εκθέσεις του Ελε
γκτικού Συνεδρίου. Η Ομάδα Αμεσης Πα
ρέμβασης που συνέστησε το 1999 η κυρία 
Βάσω Παπανδρεου διαπίστωσε χρηματι- 
σμούς, ταρίφες, εξαφανίσεις στοιχείων με 
το αζημίωτο παντού: στις εφορίες, στα 
ΚΤΕΟ, στο ΙΚΑ. στις πολεοδομίες. Τα δια
πιστώνουμε. Και τι έγινε; Τίποτε.

■ Γιατί οι ωε τώρα απόπειρεε να παταχθεί π διαφθορά 
στο Δημόσιο σημείωναν κατά κανόνα αποτυχία

Η κοινωνία ms μίζαδ
0 υπουργόδ Δημόσιαβ Ta£ns κ. Μ. Χρυσοχοίδηε (αριστερά) είχε αποτελέσματα 
στον τομέα του, καθώς δεν αρκέστηκε στην απλή καταγραφή των φαινομένων 
διαφθοράς στην Αστυνομία. Αντίθετα, ο βουλευτής κ. I. Καψής κατήγγειλε κάποτε 
τα κρούσματα διαφθοράς και έκτοτε δεν βρέθηκε θέση για αυτόν στην Επιτροπή 
θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής της οποίας υπήρΕε πρόεδρος

Οι αναφορές των ελεγκτών, η «καταγραφή», 
οι μηχανισμοί και οι μανδαρίνοι

0 βουλευτής κ. I. Καψής 
κατήγγειλε κάποτε στην 

ΚΕ του ΠαΣοΚ και ακολούθως 
έστειλε στον εισαγγελέα ανα
φορά για κρούσματα διαφθο
ράς; Δεν υπήρξε συνέχεια. «Με 
ρίξατε στο πυρ το εξώτερον 
αντί να ερευνήσετε» έγραψε 
στο κόμμα του λίγο αργότερα, 
ενώ έκτοτε δεν βρέθηκε ξανά 
γι’ αυτόν μια θέση στην Επι
τροπή θεσμών και Διαφάνειας 
της Βουλής στην οποία υπήρξε 
πρόεδρος και εμπνευστης της 
έκθεσης για το «ξέπλυμα χρή
ματος», η τύχη της οποίας αγνο
είται.

Συνεπώς το θέμα δεν είναι 
το «φαινόμενο της διαφθοράς» 
ως... φαινόμενο αλλά οι μηχα
νισμοί και τα πρόσωπα που συ
μπράττουν στη διαμόρφωσή 
του. Απλά πράγματα, για τα 
οποία το μόνο που δεν χρειά
ζεται είναι συσκέψεις. Π.χ. ο 
υπουργός Δημόσιας Τάξης κ. 
Μ. Χρυσοχοΐδης αντί να «κα
ταγράψει το φαινόμενο» της 
διαφθοράς στην Αστυνομία ορ
γάνωσε το σώμα Εσωτερικών 
Υποθέσεων της ΕΛΑΣ. και ήδη 
δρέπει αποτελέσματα. Η επέ
κταση των αρμοδιοτήτων του 
ίδιου σώματος στο σύνολο του 
κρατικού μηχανισμού, όπως φέ
ρεται να έχει προτείνει ο ίδιος, 
θα ήταν αρκετή για να περιο
ρίσει τα κρούσματα διαφθοράς 
ή τουλάχιστον για να τιμωρήσει 
τους επίορκους υπαλλήλους.

Η διαφθορά στην Ελλάδα 
θυμίζει μια φράση του άγγλου 
συγγραφέα Α Βρίλιαντο 1933: 
«Θέλω ή λιγότερη διαφθορά ή 
περισσότερες ευκαιρίες να 
ουμμετάσχω». Καλόν είναι να 
καταπολεμηθεί η διαφθορά, αρ
κεί να είναι η διαφθορά του δι
πλανού μας. «Αν υπάρχει διε
φθαρμένος υπάλληλος, υπάρ
χει και αυτός που τον δια- 
φθείρει» έλεγε κάποτε ο κ. Αλ. 
Παπαδόπουλος. Εκεί ακριβώς 
βρίσκεται το πρόβλημα. Ολο 
και περισσότεροι εμπλέκονται 
σε ένα παιχνίδι συνενοχής στη 
δημόσια διοίκηση, στην πολι
τική, στο ποδόσφαιρο, στην 
υγεία, στην αστυνόμευση, στην 
εκπαίδευση, στα δημόσια έρ
γα, στις κρατικές προμήθειες, 
στα κοινοτικά κονδύλια, στα 
ασφαλιστικά ταμεία, σπς αγρο
τικές αποζημιώσεις, στη Δικαι
οσύνη. στο πάσης φύσεως λα
θρεμπόριο, σπ]ν εκμετάλλευση

των μεταναστών, ακόμη και 
στους μηχανισμούς... δίωξης 
της διαφθοράς. Το αποτέλεσμα 
φαίνεται στα εξοχικά των μι
σθοσυντήρητων κατά τα λοιπά 
υπαλλήλων, σπς πανάκριβες 
προεκλογικές καμπάνιες των 
πολιτικών, στα Grand Cherokee 
4x4 των γιάπις, στους λογα
ριασμούς των ξενυχτάδικων, 
σπς χιονοδρομικές πίστες της 
Αυστρίας και της Αράχοβας.

Η διαφορά ανθεί γιατί κα
νένας δεν ρωτάει κανέναν πώς 
απέκτησε αυτά που ξοδεύει, κα
νένας δεν ελέγχεται, κανένας 
δεν τιμωρείται. Καμιά φορά 
αγανακτούμε για τον αστυνο
μικό που «προστατεύει» τα κα
κόφημα κέντρα της περιοχής 
του, τον τελοΛΈίακό που κλείνει 
τα μσπα στο φορτηγό που κου
βαλάει λευκή σάρκα από τη 
βαλκανική ενδοχώρα, τον εφο
ριακό που διαπραγματεύεται το 
«κλείσιμο» μιας εκκρεμότητας, 
το «κοράκι» που μεσολαβεί για 
να εκδοθεί μια άδεια. Υπάλλη
λοι «μιζαδόροι», αστυνομικοί 
«νονοί», γιατροί «φακελλάκη- 
δες» και τελειώσαμε; Οχι ακρι
βώς. Πάνω από αυτούς υπάρ
χουν τα «λευκά κολάρα», μεγα
λόσχημοι μανδαρίνοι που τί
ποτε δεν περνάει από τα χέρια 
τους χωρίς το «ποσοστό τους». 
Οσο δεν βγαίνει εύκολα μια

άδεια στην Πολεοδομία χωρίς 
«ρεγάλο», όσο νομιμοποιείται 
εύκολα μια παρανομία αν δώ
σεις «κάτω από το χέρι», άλλο 
τόσο ο επιχειρηματίας δεν μπο
ρεί να δτεκπεραιώσει μια υπό
θεση χωρίς να «τα σκάσει», άλ
λο τόσο δεν εχκρίνεται ένα πρό
γραμμα χωρίς «να πάρουν αυ

τοί που πρέπει» και άλλο τόσο 
δεν ρέει ούτε ένα ευρώ από τα 
κοινοτικά ταμεία αν δεν «στη
θεί ο μηχανισμός». Χωρίς «μι
λημένους» δεν υπάρχει πρό
σβαση σπς κρατικές προμήθει
ες, που με τη σειρά τους υπερ- 
τιμολογούνται ασύστολα και το 
Δημόσιο αγοράζει ή κατασκευ

άζει σε πολλαπλάσιες τιμές. Γε
μίσαμε «μεσολαβητές», με 
«άκρες» που κανονίζουν τα πά
ντα, αρκεί να «πέσουν τα όβο
λα». Οπως είχαμε γεμίσει πριν 
από χρόνια «μη κερδοσκοπι
κές εταιρείες» που ροκάνιζαν 
τα «πακέτα Ντελόρ».

Στην καθημερινή συναλλα

ΤΙ ΛΕΝΕ ΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Θλιβερή ελληνική πρωτιά σιην Ευρωπαϊκή Ενωση
ΕΙΜΑΣΤΕ μια χώρα διεφθαρμένων; Ετσι 
(ραίνεται να πιστεύουμε οι ίδιοι για τον 
εαυτό μας, όπως κατέγραψε ανάγλυφα η 
έρευνα της Κάπα Research για «Το Βήμα» 
τα περασμένα Χριστούγεννα. Σύμφωνα 
με μια άλλη έρευνα - της ALKO -, δύο 
στους τρεις Ελληνες παραδέχονται ότι «λα
δώνουν· για να κάνουν τη δουλειά τους 
και το 65% πιστεύει ότι το κράτος είναι 
διεφθαρμένο. Μια έρευνα της V-PRC κα
τέγραψε την πεποίθηση ότι και οι κυβερ- 
νώντες είναι διεφθαρμένοι. Μια μελέτη 
του 1ΟΒΕ κατέληξε στο συμπέρασμα ότι 
η παραοικονομία υπερβαίνει το 35% του 
ΑΕΠ, ήτοι το «μαύρο χρήμα»» ανέρχεται 
σε 15 τρισ. δρχ. Ο ΟΟΣΑ μάς κατατάσ
σει, με την τελευταία του έκθεση, πρώ
τους στην παραοικονομία. Είναι πολλά τα 
λεφτά για να μπορούμε να ισχυριστούμε 
ότι είμαστε μια κοινωνία αγγέλων ή έστω 
ότι όλα γίνονται από «ολίγους κακούς 
που υπάρχουν σε κάθε επάγγελμα».

Τη στιγμή που εμείς το ’χουμε κρυφό 
καμάρι, ο κόσμος το ’χει τύμπανο. Σύμ
φωνα με την οργάναχιη Transparency 
International (Διεθνής Διαφάνεια), η Ελ
λάδα βρίσκεται στο μέσον περίπου ενός 
πίνακα 52 χωρών από άποψη διαφθοράς, 
με πλέον αδιάφθορη τη Δανία και πιο διε
φθαρμένη τη Νιγηρία. Το ελληνικό πα
ράρτημα της οργάνωσης Transparency 
International διαπιστώνει ότι η Ελλάδα 
κατέχει το θλιβερό προνόμιο να κατα
τάσσεται στη χειρότερη βαθμίδα δια
φθοράς μεταξύ των 15 χωρών της Ευρω
παϊκής Ενωσης και βρίσκεται 42η σε μια 
λίτπα 91 χωρών που ερευνήθηκαν. Την 
ίδια στιγμή στην κοινή γνώμη εδραιώνε
ται η πεποίθηση ότι η διαφθορά εδράζε
ται στην ατιμωρησία. Σκάνδαλα διαφθο
ράς υπάρχουν σε όλον τον κόσμο. Αλλά 
και σε όλον τον κόσμο κάποιοι καλούνται 
να λογοδοτήσουν, τιμωρούνται και ενίο
τε αυτοκτονούν.

γή «με το αζημίωτο» η Ελλ 
δα αναστενάζει αλλά κανένι 
δεν αποφασίζει να καταπολ 
μήσει τη διαφθορά στη ρίϊ 
της. Γιατί; «Απλούστατα διό 
κάτι τέτοιο θα αφαιρούσε απ 
τους πρωταγωνιστές της δι 
μόσιας ζωής κάθε δυνατόν 
τα συναλλαγής» έγραφε ο κ. 1 
Ανδριανόπουλος. Αν κάπου 
το κάνουν για τα λεφτά, κέ 
ποιοι άλλοι το κάνουν απλώ 
για τις ψήφους. Το κράτος ε 
ναι ένα απέραντο πεδίο διαμι 
σολαβήσεων, με τις ποικίλε 
εξυπηρετήσεις στη μία όψη το 
νομίσματος - αυτό που ο κ. Σι 
Μόνος αποκάλεσε «μαλακι 
διαφθορά» - και το «λάδωμα 
στην άλλη. Τα κομματικά τα 
μεία χρειάζονται χρήματα κα 
ο πολιτεστής χρειάζεται τηλεο 
πτικό χρόνο, αγνοώντας ότι «τ, 
πολιτική γίνεται και με λιγό 
τέρα χρήματα», όπως έγραφι 
στα «Νέα» ο δημοσιογράφος 
κ. Α Μητρόπουλος. Από εκεί 
και πέρα ο γραφειοκράτης 
χρειάζεται πόρους για να σι>- 
ντηρήσει το επίπεδο ζωής που 
απέκτησε από την προηγούμε
νη συνςιλλαγή, ο «αρμόδιος> 
θέλει να αλλάξει κοινωνική τά
ξη, ο κομπιναδόρος «επενδυ
τής» κυκλοφορεί ανάμεσά μας 
ως εγχώρια εκδοχή του «πολί
τη Κέιν».

■ Τα ταΣίδια και οι κομματικέε υποχρεώσει εμπόδισαν την ομαλή επικοινωνία μεταΣύ των αρμοδίων

Οι υπουργοί πιάνουν δουλειά από αύριο
Τα... νέα για τη διαφθορά στο Δη

μόσιο, που συλλέγει η διυπουργι
κή επιτροπή για την καταπολέμησή της, 
μάλλον θα καθυστερήσουν να φθά- 
σουν στο υπουργείο Εσωτερικών, θε- 
ωρητικώς αναμένονταν στο γραφείο 
του υπουργού κ. Κ. Σκανδαλίδη το αρ
γότερο ως αύριο Δευτέρα, ώστε η αρ
μόδια εξ υπουργών επιτροπή - στην 
ερχόμενη συνεδρίασή της - να επε
ξεργαστεί επί πραγματικών δεδομένων 
την ενδεικνυόμενη θεραπευτική αγωγή 
για μερικές από τις πλέον «καυτές» πα- 
θογένειες της δημόσιας διοίκησης.

Ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης επι
θυμεί να ανακοινώσει σύντομα μέτρα 
άμεσης εφαρμογής σε επιλεγμένους 
στόχους - σε υπηρεσίες δηλαδή όπου 
οι πολίτες αντιμετωπίζουν καθημερι

νά προβλήματα και ζητούν «αποτελέ
σματα τώρα». Ετσι, αμέσως μετά την 
επιστροφή του από το ταξίδι του στην 
Ιαπωνία, αναμένει να παραλάβει το 
πόρισμα που θα συντάξουν ο κ. Σκςιν- 
δαλίδης με τους μετέχοντες στην επι
τροπή υπουργούς Οικονομίας κ. Ν. 
Χριστοδουλάκη, ΠΕΧΩΔΕ κυρία Βά
σω Παπανδρέου, Δημόσιας Τάξης κ. 
Μ. Χρυσοχοΐδη και τον γραμματέα 
του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σ. Κο- 
σμίδη. ώστε η κυβέρνηση να ανακοι
νώσει εν ευθέτω χρόνω τις παρεμβά
σεις της·

Για τον σκοπό αυτό άλλωστε, κατά 
τη (χνεδρίαση της διυπουργικής επι
τροπής με θέμα τη διαφθορά την πε- 
ραομήη Τετάρτη, αποφασίστηκε να

να εντοπίσουν ως αύριο Δευτέρα τις 
«γκρίζες περιοχές» που υπάρχουν 
στους χώρους ευθύνης τους αλλά επι
πλέον να προτείνουν μέτρα για την εξυ
γίανση αυτών των εστιών διαφθοράς, 
ώστε στη νέα συνεδρίασή της - που 
είχε αρχικώς προσδιοριστεί για την ερ
χόμενη Τετάρτη - η διυπουργική επι
τροπή να καταλήξει σε συγκεκριμένα 
αποτελέσματα.

Ωστόσο τόσο τα επίσημα ταξίδια στο 
εξωτερικό όσο και οι κομματικές υπο
χρεώσεις ανά τη χώρα πολλών κυβερ
νητικών παραγόντων δυσχέραναν - 
όπως λέγεται - την επικοινωνία των 
υπουργών, με αποτέλεσμα πολλοί ως 
το βράδυ της Παρασκευής να μην έχουν 
καν ενημερωθεί. Ετσι, παρ' ότι τα δη- 

απόζητηθεί από τους υπουργούς όχι μόνο μόσια νοσοκομεία αποτελούν ένα

τα κομβικά πεδία των παρεμβάσεων - 
μαζί με τις εφορίες, τις πολεοδομίες, 
τα ασφαλιστικά ταμεία αλλά και το οι
κονομικό έγκλημα -, ο υπουργός Υγεί
ας κ. Αλ. Παπαδόπουλος δεν είχε ιδέα 
για το έργο που του ανατέθηκε. Το μή
νυμα, σύμφωνα με πληροφορίες, δεν 
παρελήφθη ούτε και από τον υπουργό 
Μεταφορών κ. Χρ. Βερελή, στον χώρο 
ευθύνης του οποίου εντοπίζονται επίσης 
προβλήματα. Πάντως πηγές του υπουρ
γείου Εσωτερικών εκπμούν ότι το θέ
μα θα έχει διευθετηθεί το αργότερο ως 
αύριο, Δευτέρα, με την παρεπόμενη βέ
βαια αναβολή της συνεδρίασης της αρ
μόδιας διυπουργικής επιτροπής του
λάχιστον για την Παρασκευή...

Γ. ΤΡΥΦΩΝ ΑΣ


